



9 信級1

首页 新闻 机构 科研 院士 人才 教育 合作交流 科学传播 出版 信息公开 专题 访谈 视频 会议 党建 文化



♠ 您现在的位置: 首页 > 科研 > 科研进展

## 版纳园榕树-榕小蜂共存化学生态学机制研究取得进展

文章来源: 西双版纳热带植物园

发布时间: 2012-07-03

字号: 小 中 大 】



钝叶榕果实与榕小蜂

在最为典型的互惠共生体系植物-昆虫育幼传粉系统中,植物和昆虫的繁殖都直接依赖于对方,联系两者的"信号"是维持该系统稳定共存的关键。榕树与其专性传粉昆虫榕小蜂组成了高度专一的植物-昆虫育幼传粉系统,榕树依靠榕小蜂传粉产生种子,并为榕小蜂提供繁育场所。在该系统中,榕小蜂只在榕树处于雌花期时进入果腔传粉并产卵,而只在雄花期的榕果内收集花粉。那么,榕树是通过发出什么"信号"指挥它的合作伙伴的呢?这一问题目前还缺乏研究。

中国科学院西双版纳热带植物园博士研究生顾丁在杨大荣研究员的指导下,以钝叶榕(Ficus curtipes)与其传粉榕小蜂(Eupristina sp. )为研究材料,利用化学和行为学方法研究了这一问题。通过对钝叶榕各发育时期榕果挥发物的比较研究发现,雌花期(准备受粉时的)榕果和雄花期(花粉需要传播时的)榕果的挥发物组成区别很大,且这两个时期榕果的挥发物组成都与其余发育时期榕果的挥发物组成有明显的差异。

在对该传粉榕小蜂进行为实验时发现,该小蜂总是被雌花期榕果所吸引,但它们总是会避开雄花期榕果。这表明榕树是通过其挥发物的变化来调节其传粉榕小蜂的行为的,这可能是榕树-榕小蜂得以长期共存的信息基础. 此外,该研究结果还从信息角度加深了对榕树-榕小蜂之间协同进化的理解。

相关论文以<u>'Push' and 'pull' responses by fig wasps to volatiles released by their host figs</u>为题,发表在Chemoecology上。

© 1996 - 2013 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 ② 可信网站身份验证 联系我们 地址: 北京市三里河路52号 邮编: 100864